

講道題目：愛人如己；紀念一位偉大的教會領袖－教宗方濟各

經文：馬太福音 22：34-40

講道大綱

教宗方濟各於復活節的隔天被主接走，留下一個令人難忘的榜樣。他是史上最親民的教宗，不講排場、遠離奢華，打破封建的官僚思想，使人對教會重新建立信賴。

方濟各在任內曾就加拿大寄宿學校的黑暗歷史，邀請原住民領袖到梵蒂岡，交宗耐心的聆聽他們悲慘的故事，並且為此道歉。3個月之後教宗親自飛到加拿大，再次向原住民道歉。他說，「我為了你們所遭受的傷害、凌辱、苦難、歧視深深的悲嘆。這一切讓我感到義憤填膺，也感到無比羞恥；神職人員習慣於邪惡的作為是不可容忍的，我感到很羞恥，這些負責教育的天主教神職人員，他們傷害你們，凌辱你們，…所有的這些作為完全違背了耶穌基督的福音！我請求神的赦免；我和所有加拿大的主教們都要請求你們的原諒與饒恕」。有一位原住民寄宿學校倖存者回應說：教宗方濟各做了正確的事情，這是許多人不會做的。

太 22：36「夫子，律法上的誠命，哪一條是最大的呢？」；律法師、法利賽人等等宗教領袖最關心的是律法，然而耶穌最關心的是愛神、愛人。教會以先知的角色自居，期待用更重的懲罰（律法）來整頓這個社會；我們很少走進受傷的人群中，和他們走在一起（愛心），幫助他們走出罪惡的黑暗；我們對於罪人竟然可以被關懷、被赦免，甚至感到憤怒與不安！基督徒以道德聖人自居，使人更加遠離教會！

「愛」是「律法」的總綱，所有的律法都指向一件事，就是如何去實踐愛。真理和愛心不是互相衝突，而是完美的融合；真理必須在愛心中被實踐出來，沒有愛心的真理不是真理。教宗方濟各用他的生命見證一件事：更多的愛心，可以拯救更多的人，感動更多的人走進教會。

小組討論問題

1. 對於天主教教會在加拿大寄宿學校的黑歷史，教宗方濟各具體作了哪些事？

2. 在今天的經文中，宗教領袖關注的議題是什麼？
3. 耶穌關注的議題是什麼？
4. 我們應當在「真理」和「愛心」兩樣做出二選一的選擇嗎？
5. (太 22: 40) 「這兩條誡命（愛神、愛人）是律法和先知一切道理的總綱。」，這句話是什麼意義？
6. 面對人群逐漸遠離教會，教會應當有什麼對策？